

锚定三个走在前
奋力开创新局面

共建知识产权强省 开启下一个五年

从艺术时尚到人工智能,从耕种生产到再生能源,从日用百货到国之重器……推动社会进步的新创意,每天都在“头脑风暴”中诞生。保护好这些“新点子”,知识产权发挥着不可替代的重要作用。

日前,山东省政府、国家知识产权局联合印发《共建绿色低碳高质量发展知识产权强省实施方案》(以下简称《实施方案》),聚焦绿色低碳高质量发展这一时代主题,下一个五年,局省共建知识产权强省有了新方向。

局省合作释放红利

专利,是企业在市场竞争中有效保护发明创造成果、占领市场获得主动权的有力武器。但1—2年的专利审查周期,一直是困扰企业的一大难题。

“国家级知识产权保护中心能够对专利申请进行预审,并将符合条件的专利申请推至快速审查通道,从而缩短专利审查时间。最新统计数据显示,山东省国家知识产权保护中心的整体授权周期已经缩短至普通渠道的1/12。”山东省国家知识产权保护中心党总支书记、主任赵加涛介绍,山东共有7个正式运行的

国家级知识产权保护中心,数量居全国前列。而这,正是上一轮局省合作为山东带来的知识产权保护红利。

“2017年11月,省政府与国家知识产权局建立局省合作会商机制。5年来,国家知识产权局在知识产权工作载体建设、改革试点、高价值专利培育、专利导航产业等方面,给予山东省大力支持和重点倾斜。”省市场监管局知识产权促进处处长高兆阳说。

在政策加持下,济南、青岛、烟台3市入围国家知识产权运营服务体系建设重点城市,共获中央财政5.5亿元资金支持;去年,山东省被确定为全国首批开展数据知识产权试点工作的8个省份之一……一批重点项目、重大试点政策落地实施,为山东建设科技创新高地提供了重要助力。

在前期局省合作基础上,《实施方案》提出,进一步发挥知识产权保护中心快速预审作用,推动优势传统产业、战略性新兴产业知识产权快速审查、高效布局。同时,将“聚焦深度融入国家重大区域战略,以促进区域协同发展为重点,共同开创知识产权强省建设新格局”作为主要共建内容之一,提出“系统布局”建

强省,“首位引领”建强市,“特色品牌”建强县;深化区域协同联动,健全黄河流域知识产权保护发展协作机制,推动建立跨区域、高层次的知识产权交流合作机制。

唤醒“沉睡”的专利

“公司每年在知识产权开发、管理和保护上要花掉数百万元。虽然这是一项相当‘烧钱’的固定花销,但它对科创型企业来说至关重要。”山东天岳先进科技股份有限公司是一家专注于研发和生产碳化硅衬底材料的高科技企业,在其知识产权及标准部负责人杨世兴看来,知识产权保护与研发创新同等重要。

专利是建立核心竞争力的战略资源,也是衡量一个地区科技创新能力的重要指标,是科技资产最富经济价值的部分。截至目前,山东全省发明专利拥有量22.4万件,每万人口高价值发明专利拥有量7.3件,居全国前列。

但同时,我们也要看到,目前大量专利仍在“沉睡”。

任何专利,只有最终实现转化、应用,才能体现其应有价值。但相较于申请,专利的转化显然要困难得多,这是摆在全国专

利发明者面前的重要难题。数据显示,从2019年开始,我国连续4年专利数量在全球范围内遥遥领先,但真正转化为产品的实际上非常少——企业发明专利产业化率为48.1%,科研单位为13.3%,而高校仅为3.9%。

唤醒“沉睡”的专利,提升成果转化率,是科技创新的必过之坎,也是产业链爬升的必然要求。新一轮局省共建中,山东省将建设绿色低碳高质量发展专利库,为重点企业精准推送高价值专利信息,促进产学研深度融合;布局建设一批功能完备、服务优质的知识产权运营服务机构,探索将技术相同或相近、具有市场前景的专利打包转化实施。

助力知识产权变现

从前期的申请、评估、融资,到后期的应用、交易、维权,对于科创型中小企业来说,单靠自身去完成知识产权保护和运营,其实是非常困难的。

在济南市历城区,坐落着一个以“知识产权”为关键词的现代园区,这里聚集了32家知识产权服务机构,为企业提供专利、商标、地理标志等知识产

权全门类、全链条、一站式服务。

“我们还开发了济南市知识产权运营公共服务平台,包含知识产权交易、知识产权金融创新等子平台。”济南市历城区市场监管局服务中心副主任杨少华说,“通过采取线上展示配合线下技术经纪人撮合方式,推动知识产权转移转化,截至7月底,平台累计收录交易信息25.7673万条,进驻机构协助企业转移转化专利424件。”

未来,山东将涌现出更多这样的服务平台。根据《实施方案》,山东省将集约化建设完善差异化、特色化知识产权公共服务平台,提供创新创造、审查、保护等一站式服务。

值得注意的是,《实施方案》还提到开

记忆中的大白菜

住场子,叫人百吃不厌。
大白菜,它的前缀绝不能丢了“大”字。大是它的美德,是它的精神,也是它的慷慨和包容。

哪一道菜能像大白菜那样,可以同时拌、炖、炒、涮、煮呢?

大文豪苏东坡是个不折不扣的吃货,东坡肉、东坡羹流传后世,东坡羹里就有白菜,他对大白菜情有独钟,在《雨后行菜圃》里写道:“芥蓝如菌葩,脆美牙颊爽。白菘类羔豚,冒土出蹯掌。”他一连用了两个比喻形容长在菜圃里的大白菜,颜色洁白如羔羊,呆萌、圆胖似刚从土里伸出来的熊掌。把白菜比拟成动物,简直后无来者。

大雪天,家里囤有几颗大白菜,让人心里不慌,哪怕吃不着,也足够温暖。

待第二年立春,白菜从内向外裂开,绽出白菜花,柔柔嫩嫩,吐出一抹鹅黄,摇曳出春的消息,似乎理直气壮地告诉人们:它已经“把活着欢喜过了”,留一缕馨香在人间。

始于菜、终于花,大白菜走完它默默无闻的一生,恍若临终之际完成使命交接,很快就被人们抛在脑后。

听说,每年冬天胶州都会举办大白菜国际美食文化节,这就像是写给大白菜的赞美诗,有多隆重,就有多浪漫。

时至今日,母亲依然保留着因大白菜的习惯,前几日,赶在雨雪天气到来前,母亲去超市买了几颗大白菜。她腰椎突出压迫双腿不能负重,路上遇见一位邻居骑着小三轮车,顺道把白菜捎了回来,她心里乐开了花。

望着那几颗长途跋涉而来的大白菜,我的脑海里浮现出一幕场景:

筒子楼的楼道里,冬天摆满了蜂窝煤和大白菜。放学回家时,我手里握着一截粉笔,沿着白色的墙画出一道道波浪,断开的地方,整齐堆放着一排排大白菜,像是列队的士兵,随时接受检阅。有时楼上邻居下班时抱回家一颗,过几天买了再还回去,就像什么都没发生过。

大白菜从不邀功,也不抱怨,它们的清白一生,普通却不平凡,填满了我儿时冬天的记忆……

山东那些事儿



嘉祥“小手套”出海闯出“大市场”

□ 张昕怡 杨文

滑雪手套、打猎手套、滑翔伞手套……在山东济宁嘉祥县的手套产业园,各种专业手套产品琳琅满目。

“欧洲客户刚给我们下了一个10万双手套的订单,订单总金额同比增加了3%。”山东建华中兴股份有限公司副总经理陈旭说,冰雪运动专业手套兼具保暖和功能性,到了冬季销售走俏,在国内外市场都受到欢迎。

嘉祥是曾子故里,也是“中国手套名城”,防寒、滑雪、打猎、射击等专业手套是这里的主要产品。自20世纪80年代末,嘉祥就开始发展手套产业,目前已成为全国最大的滑雪手套生产基地。

近些年,随着创新水平提升,嘉祥手套产业由最初的代加工逐步转型为自主设计生产。小手套也有了“科技范”,发展成为大产业。中国针织工业协会统计数据显示,嘉祥县滑雪手套出口量占全国总量约八成,产品远销欧美、日本、韩国等60多个国家和地区。

“手套内部采用了蜂巢自发热保暖结

构,可以有效地把热能锁在里面。”“90后”的陈旭说,科技元素给嘉祥手套产业注入了全新活力。

冬季也是滑雪手套工人们最繁忙的季节。眼下,嘉祥县内上百家手套厂都在赶工期。伴随着“哒哒哒”的机械声,马村镇河南刘村手套生产加工车间近百台缝纫机正在全速运转。“加工车间就在村里,照顾家方便,每个月能赚3000多元,不比在外面打工挣得少。”村民李婷婷说。

据了解,嘉祥目前有手套生产加工及配套企业300多家,加工户1500多户,辅料生产、设备供应等配套企业50多家,“总部+卫星工厂”的就业模式带动约两万人就业,平均增收1000元。

凭借创新能力和熟练劳动力成本的双重优势,嘉祥生产的滑雪手套在海外市场占据了一席之地,当地已经有12家企业成功申报了20多个国际自主品牌,赢得不少海外客户的青睐。

“嘉祥县重视手套产业发展,积极帮助企业解决土地、资金、人才等方面问题。”嘉祥县商务局副局长王哲说,县里建

设了高标准手套产业园,园区内布局从生产加工到物流运输全流程业态,打造完整的手套产业集群。如今,嘉祥年产运动手套八千多万双,拥有上千种手套产品的生产加工能力及70余项专利产品,手套产业年产值超20亿元,有力带动了当地经济发展。

“随着冰雪运动的普及推广,滑雪手套发展迎来新机遇,内外贸融合是公司下一步的发展方向。”陈旭说,公司要聚焦创新研发设计,进一步缩短产品加工时间,把握机会,走上内外贸双轨发展快车道。

“为更好满足企业生产需求,我们加大企业问题诉求解决力度,带领企业参加展会、论坛等活动,帮助企业拓展国内、国际市场,保障手套产业平稳健康发展。”制造强市建设嘉祥县指挥部办公室副主任王理想说。

“嘉祥县的滑雪手套产业是冰雪经济发展的一个缩影。”临沂大学体育与健康学院副院长陈庆杰说,相关产业的兴旺说明冰雪运动在拉动消费之余,也为经济社会发展注入了新活力。

“临沂商城·中国大集”国际品牌推介会在北京举行

集全球好品 售世界好物

□ 纪伟

近日,以“集全球好品、售世界好物”为主题的“临沂商城·中国大集”国际品牌推介会在京举行,多国使节、商协会负责人、商贸物流企业代表百余人参加。

临沂是中国市场名城,中国物流之都,这里有全国最大的市场集群——临沂商城。临沂商城是改革开放40多年的丰硕成果,已成为享誉世界的亮丽名片、临沂现代化建设的活力源泉。

临沂商城现有物流园区39处,拥有配载线路3000多条,日均发送货物

20多万吨,由于货物周转速度快,压缩了等货、装卸、仓储等成本,临沂商城物流价格比全国平均低30%左右。拥有专业批发市场125处,商铺和摊位约6.22万个,涵盖27个大类600万种商品,基本覆盖了生产资料和生活资料主要门类,形成了专业细分、种类齐全、特色鲜明的商贸批发市场集群。商品辐射全国各地,远销190多个国家和地区。

“临沂近年来的发展,体现出中国经济的活力与创新。打造现代物流业,不仅挖掘了临沂自身的发展潜

故乡的云

□ 雪樱

冬天,是大白菜的季节。这并不是说其他蔬菜诸如萝卜、土豆、菠菜等不重要,而是大白菜在冬天拥有独一无二的地位。对北方人来说,没有大白菜的冬天是不完整的。

记忆里,我上小学那会儿,每年立冬时节,家属大院里的人们就开始着手两件大事:储白菜,买煤炭。

那时候,单位的三轮车成为抢手货,左邻右舍借用要排队,也有两家合伙去八里桥批发市场买白菜的。一个在前面努着劲儿蹬车,时不时站起身,热得棉袄敞开怀;另一个在后面推车,时不时搭几句话。

市场上,打招呼的、问价格的、跑上前搬颗白菜瞧瞧品相的……热闹无比,只见上空浮动着一团团白汽,像刚出锅的白馒头那样软软的、胖胖的,形状各异,却转瞬即逝。

那会儿我和母亲的户口还在农村,父亲工资低,吃饭得精打细算。母亲是过日子的好手,赶一次集买肉,回来匀成几份,炖大白菜、炒雪里蕻、做水饺馅,能吃好几顿,像过年似的,特别满足。

父亲在厂里负责送货,母亲经常说,“你爸干活累,天冷,得让他吃好了。”

每当放学回家,还没进门,一股浓浓的香味就直往鼻子里钻,卤水豆腐杂糅着白菜、米饭的香气,厨房里高压锅上的安全阀像只快乐的哨子,转着圈作响,阳光透过窗户倾倒进来,整个屋子幸福得叫人忘乎所以。

我顿觉体内的灯渐次亮起来,变成了一座金碧辉煌的童话城堡。楼下传来自行车铃铛声,我知道父亲下班回来了,饭菜依次摆上桌,一家人围坐吃饭。

此刻,那只祖辈传下来的大瓷碗就是宇宙中心,盛满白菜豆腐粉条,在肥瘦相间的五花肉的陪衬下,白菜身价飙升,豆腐香甜、粉条Q弹、白菜鲜香,筷子根本停不下来,很快暖流遍布全身,直到微微出汗。

如果说馍气是粤菜小炒的灵魂,那么菜气则是炖大白菜的灵魂,汲天地之精华,蕴家常之味道,仅这一道菜就能撑

